



车险“无责不赔”条款引质疑

律师认为：被保险人可以获赔

本报记者 姜萌



“无责不赔”危害不小

“无责不赔”在保险界的成因，青島市保险协会工作人员解释，保险公司在“代位求偿权”告知和执行方面有缺失。代位求偿权是指，车辆碰撞事故发生后，无责的受损车主可以选择向投保的保险公司申请赔偿，保险公司先进行赔付，然后再由保险公司向责任方的保险公司追偿。但是，先行赔付再追偿存在成本问题，人为增加了理赔环节，保险公司可能需要额外支出一部分金钱和人力。这样做有风险，因为既有可能现场的证据不足，也有可能因对方保险公司拒绝而无法获得赔偿。

另外，主动通过法律途径保护自己权益的车主所占比例微乎其微。“很多出事的货车车主听说大部分车主都得不到赔付，搞不明白当中的问题，就自认倒霉了。”张先生分析，即使有些车主认为这一条款不合理，也不愿意打官司耽误时间。而且，保险公司因为不予赔付获得巨大的利润，所以宁可败诉也坚持将“无责不赔”一而再再而三地写入车险合同。

“他撞我，却没人赔我”

据媒体报道，2010年6月，60多岁的李兴民老人驾着爱车载着老伴回四川老家探亲途中，与一辆大货车追尾。交警认定大货车负全责，李兴民老人没有任何责任。由于车子损

毁非常严重，老人立即通知了保险公司。保险公司认为事故是对方的责任与他们没有关系。“我没有责任，保险公司就不管，那我投保有什么意义？”就在李兴民老人通知保险公司同

时，肇事方的保险公司勘察现场后对事故没有异议，因为定损金额为51000元，肇事方的保险公司声称汽车修理厂报价太高也不管，李兴民老人的赔款掉进了空里。

专家说法

“无责不赔”不可不赔

是不是消费者拿“无责不赔”的霸王条款无可奈何，只能选择忍气吞声呢？青島市保险局的工作人员介绍，国家早就要求保险公司严格执行报备条款，特别是完善车损险无责方对责任方保险公司“代位求偿权”标准和流程等，应赔尽赔。若市民发现事故责任方保险公司不履行理赔义务的情况，可以向青島保监局投诉。

于交强险被保险人责任的，财产损失赔偿限额为2000元；交强险被保险人无责任时，财产损失赔偿限额为100元。对于超出部分，如果责任方车主购买了商业第三者责任险，则无责方车主可从责任方车主投保的保险公司那里在额度范围内获得剩余赔偿。

江达律师事务所律师提醒消费者，车险的“无责不赔”不可不赔，通常情况下，车主都应该按照规定购买交强险，发生此类情况的，应先由对方车主购买交强险的保险公司进行赔付。按照规定，属



“要理赔得自己开车撞”

叶先生的爱车经常停泊在宁夏路与隆德路路口，前些日子早晨去开车时，见爱车左侧找不到肇事车主，保险公司认

为这种情况公司不能进行理赔。叶先生的朋友给他支招，“不如找个柱子，自己开车将左门撞下，制造一个车主单方责任事故的现场，这样保险公

司就给理赔了。”叶先生试验了一番，发现确实可行，不禁感叹：“诚实的人得不到赔偿，耍点花招却可以骗保，这真让人想不通！”

“无责不赔”保护违法者

无论张先生还是叶先生，遭遇的都是车险条款中的“无责不赔”的条款。“无责不赔”指的是，保险公司的车损险和商业第三者责任险合同中的“按责任赔付”条款，其中规定：“保险车辆发生道路交通事故，保险公司根据驾驶人在交通事故中所负事故责任比例相应承担赔偿责任。其中，保险车辆方无事故责任的，保险公司不承担赔偿责任。”这一条款

使得购买车险的车主很难从投保公司获得赔偿。记者了解到，在北京、江苏、重庆等地都有过类似的案例，凡是告上法庭的，最终法院几乎全部认定按责任赔付的条款无效，支持消费者的合法诉求。“按责任赔付的条款不合理，属于无效条款。”山东青大泽汇律师事务所律师宋华波说，保险公司坚持“无责不赔”带来不少危害。许多车主为了维护自己

的权益，甚至在事故中选择多承担责任，也就多承担了法律风险。另外，车主出事后投保的保险公司不赔付，对方保险公司也拒绝赔付，车主得想办法维权，这在侵害权益的同时也带来了许多麻烦。再者，“有责才赔”保护的是违法者的利益，驾车中肇事司机的利益得到了保障，无形中助长了违法者的气焰，越发肆无忌惮起来。

ECFA与两岸律师发展研讨会暨山东德衡与台湾名阳律师事务所合作协议签署在青举办

3月11日，ECFA与两岸律师发展机遇研讨会暨山东德衡与台湾名阳律师事务所合作协议签署仪式在青岛香格里拉大饭店举行。青島市副市长张元福出席并致辞。青島市司法局局长马国华和青島市台办、市商务局、市台胞投资协会和来自海峡两岸的50余位律师、各界人士应邀参加。

据德衡所执行主任胡明介绍，双方本次合作协议的签订旨在增进海峡两岸律师相互了解与业务合作，推动《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)的实施，为海峡两岸经济发展提供优质高效法律服务。合作协议主要涉及山东德衡律师事务所聘请刘阳明、陈璧秋、黄



雅玲律师担任“台湾法律顾问”；双方共同组建两岸法律业务团队；定期互相提供两岸投资新闻、最新法令及司法实务案例等信息；共同协助他方或与其它外部机构举办

讲座、座谈会或研讨会等活动；双方互派或引荐人员进行实习及交流等内容。

仪式由德衡所高级合伙人会议主席栾少湖李鹏程主持。来自台湾的刘阳明律师发表“ECFA下的两岸经贸发展与两岸律师发展机遇”主题演讲。青島律师协会会长栾少湖代表青島律师界致欢迎辞。

山东律师(德衡)联盟签约美台律师 积极助力两会精神的贯彻实施

“进一步提高对外开放水平；继续推进两岸协商，积极落实两岸经济合作框架协议，加强产业合作，加快新兴产业、金融等现代服务业合作发展，支持有条件的大陆企业赴台投资”是温家宝总理在《政府工作报告》中明确的2011年重点工作。为充分发挥律师职业优势，积极助力两会精神的贯彻实施，2011年3月12日，山东律师(德衡)联盟在莱芜隆重举办签约仪式，与美国律师刘吉庆、台湾律师刘阳明分别签署合作协议，聘请两位资深律师担任联盟法律顾问，为山东律师涉外和涉台法律服务提供有力支持。莱芜市副市长张作平、司法局局长李

维运等领导出席签约仪式并发表了重要讲话，来自全省17地市的山东律师(德衡)联盟成员负责人监礼了合作协议的签署。

同日，山东律师(德衡)联盟第八次代表大会成功举办。本次会议由莱芜山东鲁浩律师事务所主办，莱芜市司法局副局长刘卫生等领导应邀出席会议并致欢迎辞。会议由联盟常务副主席栾少湖主持，参会嘉宾围绕刚刚召开的两会工作报告，就努力拓宽法律服务领域和渠道、积极服务国家经济建设等议题展开了研讨和交流。会议还推举山东鲁浩律师事务所主任刘健担任联盟新一届轮值主席。